Examen HAVO
Aruba, Bonaire, Curacao en Sint Maarten

2023

tijdvak 1
vrijdag 26 mei
7.30 - 10.30 uur

aardrijkskunde

Bij dit examen horen twee bijlagen: een bronnenboekje en een kaartenkatern.

Dit examen bestaat uit 32 vragen.

Voor dit examen zijn maximaal 67 punten te behalen.

Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald
kunnen worden.

Als bij een vraag een verklaring of uitleg gevraagd wordt, worden aan het antwoord
meestal geen punten toegekend als deze verklaring of uitleg ontbreekt.

Geef niet meer antwoorden (redenen, voorbeelden e.d.) dan er worden gevraagd.

Als er bijvoorbeeld twee redenen worden gevraagd en je geeft meer dan twee
redenen, dan worden alleen de eerste twee in de beoordeling meegeteld.
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Wereld

Opgave 1 — De Big Tech

Bij deze opgave horen de bronnen 1 en 2.

Gebruik de bronnen 1 en 2.

De Big Tech zijn multinationale ondernemingen.

Toon met een gegeven uit een van de bronnen aan dat de Big Tech
multinationale ondernemingen zijn.

Gebruik bron 1.

Tussen 2007 en 2017 is het type bedrijven in de top tien veranderd.

Geef aan

— welke verandering in het type bedrijven in de top tien plaatsgevonden
heeft;

— waarom Amerikaanse bedrijven bij deze verandering een voordeel
hebben ten opzichte van Chinese bedrijven.

Gebruik bron 2.

Beredeneer dat de Big Tech bijdragen aan globalisering.
Gebruik in je redenering een omschrijving van het begrip
tijd-ruimtecompressie.

Gebruik bron 2.

Technologiebedrijven hebben een wereldwijd netwerk van datacentra en

onderzeekabels aangelegd.

Geef vanuit

— de dimensie natuur een nadeel van het aanleggen van
onderzeekabels;

— de dimensie natuur aan waardoor dit netwerk kwetsbaar is;

— een andere dimensie aan waarom dit netwerk een risico kan vormen
voor de samenleving.
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Opgave 2 — Ontwikkeling van de wereldbevolking

Bij deze opgave horen de bronnen 3 tot en met 6.

Gebruik bron 3.
Het aantal kinderen dat een vrouw gemiddeld in haar leven krijgt, neemt
wereldwijd af. Als die trend doorgaat zal de wereldbevolking rond 2100
gaan dalen.

5 In welke twee werelddelen zal deze daling het sterkst zijn?

Gebruik bron 3.
De dalende bevolkingsomvang in centrumlanden en semi-perifere landen
kan leiden tot een demografisch probleem in deze landen.

6 Geef twee maatregelen die overheden kunnen nemen om dit
demografisch probleem te voorkomen.

Gebruik de bronnen 3 en 4.
De bevolkingsopbouw van Nigeria is kenmerkend voor veel Afrikaanse
landen. Ondanks de daling van het gemiddeld aantal kinderen per vrouw
in Afrika, blijft de bevolking tot 2100 groeien.

7  Geef hiervan twee oorzaken.

Gebruik de bronnen 4 tot en met 6.

Nigeria heeft in 2100 naar verwachting bijna net zoveel inwoners als India

en China. Dit enorme bevolkingsaantal brengt juist voor Nigeria grote

uitdagingen met zich mee.

8 Geef

— eerst twee uitdagingen waar Nigeria door het grote bevolkingsaantal
in 2100 mee te maken krijgt;

— vervolgens met de bronnen aan waarom deze bevolkingsgroei juist in
Nigeria tot etnische conflicten kan leiden.
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Aarde

Opgave 3 — De Azoren

Bij deze opgave horen de bronnen 7 tot en met 9.

Gebruik bron 7 en het kaartenkatern.
De eilanden van de Azoren liggen in de Atlantische Oceaan bij de
Midden-Atlantische Rug. Bij deze divergente plaatgrens ontstaan lichte
aardbevingen.

20 9 Beschrijf in twee stappen het ontstaan van deze aardbevingen.

Gebruik bron 7 en het kaartenkatern.
De eilanden van de Azoren zijn vulkanisch. Niet alle eilanden van de
Azoren zijn boven de Midden-Atlantische Rug ontstaan. Sommige
eilanden zijn door hotspotvulkanisme ontstaan.

2p 10 Toon aan dat niet alle eilanden van de Azoren boven de
Midden-Atlantische Rug ontstaan kunnen zijn.
Gebruik in je antwoord de namen en de ouderdom van twee eilanden.

Gebruik bron 8.
De bergen op de Azoren zijn vaak in de mist gehuld, terwijl het op
zeeniveau onbewolkt is.

2p 11 Beschrijf in twee stappen het ontstaan van de wolk boven de berg in
bron 8.

Gebruik bron 9 en het kaartenkatern.
Het klimaat op de Azoren (Horta) verschilt van het klimaat op het
vasteland van Portugal (Lissabon).

3p 12 Neem de letters a, b en c uit onderstaande tabel over op je antwoordblad.
Noteer achter
— de letter a nog een ander verschil in klimaat tussen Horta en Lissabon;
— de letters b en c de oorzaak van dit verschil in klimaat tussen Horta en

Lissabon.
klimaatkenmerk verschil in klimaat tussen Horta en oorzaak
Lissabon
neerslag In Horta valt meer neerslag dan in b
Lissabon.
temperatuur a C
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Opgave 4 — De chocoladeheuvels op Filipijnen

Bij deze opgave horen de bronnen 10 tot en met 13.

Gebruik de bronnen 10 en 11.

De chocoladeheuvels op het Filipijnse eiland Bohol bestaan uit kalksteen.
3p 13 Beschrijf in drie stappen het ontstaan van deze kalksteenheuvels.

Begin je beschrijving met de veranderende situatie tussen 40 en 20

miljoen jaar geleden.

Gebruik de bronnen 10 en 12.
De chocoladeheuvels op het Filipijnse eiland Bohol hebben hun naam te
danken aan de kalksteenheuvels die in een bepaalde periode van het jaar
bruin kleuren.
2p 14 Leg uit in welke periode deze kalksteenheuvels bruin kleuren.
Kies uit:
— periode november - januari
— periode februari — april
— periode mei — juli
— periode augustus — oktober
Je uitleg moet een oorzaak-gevolgrelatie bevatten.

Gebruik bron 13.

Hieronder staan drie uitspraken over bron 13.

Uitspraak 1: de aanwezigheid van grotten houdt verband met de
aanwezigheid van kalksteen.

Uitspraak 2: op het eiland Bohol liggen vooral sedimentgesteenten aan
het aardopperviak.

Uitspraak 3: op het eiland Bohol is in het verleden sprake geweest van
vulkanische activiteit.

2p 15 Geef voor elke uitspraak aan of die juist of onjuist is.

Gebruik bron 13 en het kaartenkatern.

Op het Filipijnse eiland Bohol vindt nog steeds sedimentatie plaats.
2p 16 Geefaan

— welk sediment het meest recent afgezet is;

— waardoor dit sediment juist daar ligt.
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Brazilie

Opgave 5 — Extreme droogte in Brazilié

Bij deze opgave hoort bron 14.

Gebruik bron 14 en het kaartenkatern.

In de Cerrado valt in de periode mei — september weinig neerslag.
2p 17 Leg dit uit.

Je uitleg moet een oorzaak-gevolgrelatie bevatten.

Gebruik bron 14 en het kaartenkatern.

Hieronder staan drie uitspraken over bron 14.

Uitspraak 1: het meest verstedelijkte gebied van Brazilié heeft het
meeste last van droogte.

Uitspraak 2: in het Amazonegebied is de droogte een kleinschaliger
probleem dan in het zuiden van Brazilié.

Uitspraak 3: in de periode april - september valt in het zuiden van
Brazilié normaal gesproken minder neerslag dan in de
Caatinga.

20 18 Geef voor elke uitspraak aan of die juist of onjuist is.

Gebruik bron 14 en de kaart Brazili€ Mijnbouw, industrie en
dienstverlening in het kaartenkatern.
Door de droogte in het zuiden van Brazilié daalde het debiet van de rivier
Parana. Mede hierdoor steeg de ijzerprijs in Brazilié.

2o 19 Geef twee oorzaken waardoor een lager debiet in de Parana kan leiden
tot een stijging van de ijzerprijs in Brazilié.

Gebruik het kaartenkatern.
Een stijgende ijzerprijs in Brazilié kan leiden tot een mondiale stijging van
de ijzerprijs. Een hoge ijzerprijs kan voor Brazilié gunstig zijn.
3p 20 Geef
— nog twee andere BRICS-landen waarvoor een hoge ijzerprijs gunstig
kan zijn;
— het BRICS-land waarvoor een hoge ijzerprijs ongunstig is;
— twee centrumlanden waarvoor een hoge ijzerprijs gunstig kan zijn.
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Opgave 6 — Regionale verschillen in Brazilié

21

22

23

24

Bij deze opgave horen de bronnen 15 en 16.

Gebruik de bronnen 15 en 16 en het kaartenkatern.

Geef

— de reden waarom de sociale ongelijkheid juist in het federale district
groot is;

— een argument om de deelstaat Rondénia niet bij de regio Noord, maar

bij de regio Centraal-West in te delen.

Gebruik de bronnen 15 en 16 en het kaartenkatern.

Veel Brazilianen verdienen geld in de informele sector.

Geef aan waarom het aandeel werkenden in de informele sector in
deelstaten als S&o Paulo en Rio de Janeiro groot is.

Gebruik de bronnen 15 en 16.

De regio Centraal-West (zie bron 15) is een grote exporteur van
landbouwproducten en heeft daardoor een relatief hoog bruto regionaal
product. Toch is het aandeel werknemers in de landbouw in deze regio
relatief klein.

Beredeneer dat het aandeel werknemers in de landbouw in de

Regio Centraal-West relatief klein is.

Gebruik de bronnen 15 en 16.

Brazilié is in bron 15 verdeeld in vijf regio’s. Op basis van de kaarten in

bron 16 zou je Brazilié ook in drie regio’s kunnen indelen:

een centrumregio, een semi-perifere regio en een perifere regio.

Geef op basis van de kaarten in bron 16 aan

— welke twee regio’s uit bron 15 je kunt samenvoegen tot de
centrumregio van Brazilié;

— welke twee regio’s uit bron 15 je kunt samenvoegen tot de
perifere regio van Brazilié.



Caribisch gebied

Opgave 7 — Van suikerriet tot rum

Bij deze opgave hoort bron 17.

Gebruik bron 17.
Rum is een sterk alcoholische drank die gemaakt is van suikerriet. In de
productieketen van suikerriet was in de 16e tot en met 18e eeuw een
centrum-periferierelatie zichtbaar.

2p 25 Geefaan
— welke positie het Caribisch gebied in deze centrum-periferierelatie

innam;

— welke functie rum had binnen de trans-Atlantische driehoekshandel.

De productie van rietsuiker voor de internationale handel is voor veel
bedrijven in het Caribisch gebied niet meer winstgevend. Braziliaanse
bedrijven domineren de wereldmarkt met 40% van de productie.

2p 26 Beredeneer dat de productie van rietsuiker in het Caribisch gebied voor
de internationale handel niet winstgevend kan zijn.

Bacardi is de grootste rumproducent van de wereld. Het van oorsprong

Cubaanse bedrijf verhuisde vanaf 1960 alle productie-activiteiten naar de

Verenigde Staten, Mexico, Puerto Rico en Spanje.

3p 27 Geef eenreden

— vanuit de politieke dimensie waarom Bacardi juist toen Cuba verliet;

— vanuit de sociaal-culturele dimensie waarom in Europa juist voor een
vestiging in Spanje is gekozen;

— vanuit de economische dimensie voor een van de andere landen als
gunstige vestigingslocatie.

Gebruik bron 17.
De overheid van Barbados stimuleert lokale bedrijven om rietsuiker zelf te
verwerken tot dure en luxe rum.

2p 28 Geef hiervoor twee redenen.
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Opgave 8 — Tektonische activiteit in het Caribisch gebied

29

30
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Bij deze opgave horen de bronnen 18 tot en met 21.

Gebruik de bronnen 18 en 19 en het kaartenkatern.

In bron 18 staan de cijfers I, Il en |ll op locaties met verschillende
tektonische activiteit. Bron 19 geeft vier profielen weer van
dwarsdoorsnedes in het Caribisch gebied.

Noteer de cijfers |, Il en Ill onder elkaar op je antwoordblad.
Schrijf de letter van het bijpbehorende profiel erachter.

Gebruik de bronnen 18 en 19.

In twee van de drie aangegeven gebieden in bron 18 komt vulkanisme
VOoor.

Geef

— de vorm van vulkanisme die hier vooral voorkomt;

— een kenmerk van de samenstelling van het magma.

Gebruik bron 20.

Op het eiland Saba staat het GNSS-station. In het station wordt door
satellieten elke dag de exacte locatie en hoogte van Mount Scenery
gemeten.

Geef aan waarvoor deze gegevens van het GNSS-station vooral worden
gebruikt.

Gebruik bron 21.

De tektonische activiteit van het Caribisch gebied kan een tsunami

veroorzaken. Op verschillende eilanden in het Caribisch gebied staan

hierover informatieborden.

Geef aan

— waardoor bij een tsunami de golven vooral aan de kust aan kracht
toenemen;

— welk begrip wordt gebruikt voor alle maatregelen die risico’s van
rampen beperken;

— welke maatregel, naast het plaatsen van informatieborden, de
overheid nog meer kan nemen om de risico’s van een tsunami te
beperken.

Bronvermelding

Een opsomming van de in dit examen gebruikte bronnen, zoals teksten en afbeeldingen, is te vinden in het bij dit examen

behorende correctievoorschrift.

HA-0131-t-23-1-0 9/9




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA27 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Remove
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 240
  /ColorImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 240
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 240
  /GrayImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 240
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 400
  /MonoImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor de Cito Pitstop-Server en daarna geschikt zijn voor reproductie door Lijnco \(B.Helmantel, 2011-10-04\).)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


